

清明假期预计旅客发送量创新高

武铁增开97对临客和46对夜行高铁

武汉晚报讯(记者刘海锋 通讯员武铁轩)2025年清明小长假铁路运输期限为4月3日至7日,中国铁路武汉局集团有限公司(简称“武铁”)计划开行420.5对始发旅客列车,预计将发送旅客415万人次,与2024年同期相比增长5%左右,将创清明假期旅客发送量历史新高。

清明假期,旅客探亲、祭祖、踏青、旅游等出行需求旺盛。“铁路12306”数据显示,武汉位居全国十大热门出发和热门到达城市。

今年清明假期,武铁管内祭扫高峰客流与踏青旅游客流高度叠加,呈现出假期头尾客流高度集中、节中中短途客流旺盛的特点,省内武汉至宜昌、襄阳、十堰、黄石等周边城市的中短途客流增长明显,武铁预计发送旅客415万人次,日均83.2万人次,4月6日将迎来客流最高峰。

根据客流需求,武铁实行高峰线运行图,统筹高铁和普速运力资源,优化旅客列车开行方案,精准实施“一日一图”,计划增开97对始发临客列车,其中广州、

深圳、上海、杭州、成都等省外热门方向增开14对临客列车,管内汉宜、宜万、汉十、襄渝等热门线路增开83对临客列车。

武铁还采取动车组重联运行、普速旅客列车加挂车厢、开行夜行高铁等措施,增加热门区域、线路和时段的运力运能,对沪杭、广深、宜昌等方向的33.5对动车组重联运行;普速客车满编满轴开行,深圳、襄阳等方向7对普速列车加挂车厢;武汉往返北京、上海、广州、宜昌、十堰等地开行46对夜间高铁,在武汉至广州间加

开G4679次、G4677次等夜行高铁,北京至武汉加开G4667次、G4133次等夜行高铁,大力满足旅客出行需求。

清明假期前后,湖北赏花游热度持续飙升。武铁依托四通八达的高速铁路网,打造“铁路+旅游”新模式,积极开行赏花专列、踏青专列、旅游列车,4月3日至7日开行汉口至麻城北的D9300次和麻城北至汉口、汉川、仙桃的D9299次两趟动车组列车,方便旅客乘坐动车赏花、出游。

8种水鸟爱在武汉湖泊筑巢

灰翅浮鸥“房子”最多



沌口万家湖,灰翅浮鸥在孵蛋。

颜子淇 摄

武汉晚报讯(记者明眺生 通讯员孙姝 薛义)夏天哪些水鸟喜欢在武汉的湖泊修筑“爱巢”,生儿育女?一份“鸟调”报告给出准确答案:8种。4月2日,《2024年武汉城区湖泊繁殖水鸟调查报告》发布。

去年5月15日至8月31日,市园林和林业局、市湿地保护中心、市观鸟协会组织54名志愿者,对武汉城区15座湖泊进行了繁殖水鸟调查,形成了这份报告。这15座湖泊是:江岸区塔子湖,江汉区西北湖,硚口区张毕湖,汉阳区月湖,武昌区沙湖,洪山区南湖、野芷湖、杨春湖,东湖风景区东湖,东湖新技术开发区红旗湖,东西湖区金银湖,江夏区汤逊湖藏龙岛,武汉经济技术开

发区北太子湖、汤逊湖、万家湖。

调查结果显示,这15座湖泊共记录到水鸟20种,最大个体数量合计为2500只。在除杨春湖以外的14座湖泊中,均发现了繁殖鸟巢,共有835个。

分析发现,这些鸟巢为灰翅浮鸥、斑嘴鸭、小鸕鹚、凤头鸕鹚、黑水鸡、黄斑苇鸭、黑苇鸭、水雉等8种水鸟修筑,其中灰翅浮鸥筑的巢最多,共有739个,占鸟巢总数的88.5%。从空间分布上看,东湖记录到的繁殖鸟巢最多,达183个;万家湖次之,有146个。

记者了解到,这些水鸟多依托城区湖面茂密的芡实、野菱等浮水植物筑巢繁殖、遛娃。有的浮水植物,如野菱,既是筑巢的材料,也是水鸟的食物。

水鸟繁殖的高峰期为6月和7月,而此时正好是武汉湖泊打捞水草的高峰期,机械作业对水鸟繁殖干扰较大。

2018年以来,武汉加大城区湖泊水环境治理力度,在湖中种植大量沉水植物营造“水下森林”。经过几年生长,湖泊水质明显提升。同时,生态向好吸引了大批夏候鸟前来筑巢繁殖。而夏季又是水草换季时节,如不及时打捞又会影水质。

4月2日,市湿地保护联席会议制度成员单位联合发出倡议:有关单位合理规划水草打捞日程,在夏候鸟孵卵、育雏等繁殖关键时期,主动避让鸟类繁殖区域,待鸟儿安全度过敏感期后再进行有序打捞。

武汉地铁公布清明假期行车方案

武汉晚报讯(记者陶常宁 通讯员李丹 产启斗)清明假期临近,武汉地铁制定清明专项行车保障方案,通过提前开班、调整交路、增加运力等多种措施,保障市民乘客便捷、舒适出行。具体安排如下:

4月4日(星期五)清明假期第一天,地铁线网提前半小时于6:00开班,方便清明赶早祭扫、早间换乘其他交通工具的乘客出行;5日(星期六)、6日(星期日)为假期第二、第三天,地铁线网于6:30开班。

4日至6日清明假期三天,4号线从开班至中午1:00,按照柏林至武汉火车站单一大交路组织运营;中午1:00起,恢复大交路(柏林至武汉火车站)、小交路(玉龙路至武汉火车站)组织运营。

4月3日至6日,武汉地铁增加重点线路高峰时段运力,车辆段场增加备车数量,满足祭扫和春季踏青赏花出行需求。假期前一天、最后一天,武汉地铁将加强火车站、机场等“四站一场”衔接车站的现场组织工作,保障来汉和出汉乘客便捷出行。江汉路、梨园、街道口、司门口黄鹤楼等商圈景区重点车站,假期将动态调整客流流线,增加人手支援,保障乘客通行快速、高效。永安堂站提前对站厅客流流线进行规划,调整好相关设备设施,保障祭扫市民早间出站集中、中午进站集中潮汐客流。